

家庭議會
第 57 次會議記錄

日期： 2024 年 7 月 23 日(星期二)
時間： 下午 3 時 30 分至下午 4 時 55 分
地點： 添馬政府總部地下 4 號會議室

出席者

主席

彭韻僖女士

當然委員

李國棟醫生 安老事務委員會主席

陳清霞博士 婦女事務委員會主席

非官方委員

羅輝先生 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會副召集人

盧耀棠先生

陸樺先生

潘少鳳女士

黃炳建先生

官方委員

林雪麗女士 民政及青年事務局常任秘書長

(代表民政及青年事務局局長出席)

鄭建瑩女士 勞工及福利局首席助理秘書長(兒童)

(代表勞工及福利局局長出席)

陳潔玲女士 教育局署理首席助理秘書長(特殊教育)／

首席教育主任(特殊教育)2

(代表教育局局長出席)

秘書

陳樂雅女士 婦女事務專員

列席者

歐陽力先生 民政及青年事務局副秘書長(民政事務)

郭詠恩女士 總行政主任(家庭議會)

(議程項目 3 列席者)

林菁樺女士 教育局高級教育主任(家校合作及家長教育)2

阮敏謙女士 教育局教育主任(家校合作及家長教育)2

(議程項目 4 列席者)

黃興樺先生 CP Jobs 行銷總監

梁梓瑩女士 CP Jobs 高級項目經理

因事缺席者

梁毓偉先生 青年發展委員會副主席

方奕展先生 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人

辛彭芷君博士

林緻茵博士 家庭支援小組委員會召集人

林心廉先生

劉愛詩女士

李大拔教授

黃樂妍女士 家庭支援小組委員會副召集人

邱少雄先生

楊哲安先生

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 57 次會議。

議程項目 1 — 通過家庭議會第 56 次會議記錄

2. 議會第 56 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

議程項目 2 — 上次會議跟進事項

3. 主席知悉議會秘書處已把工作進展報告送交委員傳閱，遂邀請總行政主任(家庭議會)向委員講解該報告。總行政主任(家庭議會)匯報家庭影響評估檢視清單的使用情況，指出截至 2024 年 6 月 30 日，該份檢視清單已用於 1 128 份立法會參考資料摘要。至於 2024 年家庭狀況統計調查，就專題調查問卷擬稿諮詢家庭支援小組委員會(支援小組委員會)的工作已經完成，而一般調查的實地調查工作已於 2024 年 6 月下旬展開，專題調查隨後亦會進行。

4. 支援家庭措施的主題贊助計劃方面，總行政主任(家庭議會)報告說，所有獲贊助機構已於 2024 年 6 月完成項目，並將於 2024 年 8 月或之前呈交最終報告。總行政主任(家庭議會)亦告知與會者，截至 2024 年 6 月 30 日，議會 Facebook 專頁已吸引超過 36 860 位「追蹤者」，而每個帖子平均有逾 341 個「心情回應」、「回應」或「分享」。此外，為推廣 2024 年國際家庭日而製作的電台及電視節目已於 2024 年 5 月順利推出。

議程項目 3 — 幼稚園、小學及中學的家長教育(家庭議會第 FC 6/2024 號文件)

5. 主席邀請教育局署理首席助理秘書長(特殊教育)陳潔玲女士、高級教育主任(家校合作及家長教育)林菁樺女士和教育主任(家校合作及家長教育)阮敏謙女士，因應家校合作及家長教育專責小組就進一步推廣家校合作及家長教育工作所提出的建議，向委員簡介相關措施的最新落實情況。重點概述如下：

(a) 教育局已分別為幼稚園、小學及中學制訂並發布《家長教育課程架構》(統稱《課程架構》)。《課程架構》涵蓋四個核心範疇，包括「認識兒童／青少年發展」、「促進兒童／青少年健康、愉快及均衡的發展」、「促進家長身心健康」和「促進家校合作與溝通」，讓學校、相關機構或團體得以在共同基礎下，為孩子處於不同成長階段的家長，提供全港、區本、校本以至電子家長教育課程；

(b) 教育局近年已為參與幼稚園教育計劃的幼稚園和公帑資

助的中小學提供一筆過家長教育津貼，支援學校參照《課程架構》，展開有系統的校本家長教育課程或活動。教育局亦已把「家校合作活動津貼」和「合辦家校合作活動計劃津貼」的資助上限提高一倍，以鼓勵學校善用額外資源舉辦更多活動，從而優化家長教育；

- (c) 教育局已委託專上院校和非政府機構參照《課程架構》，為幼稚園生和小學生的父母與祖父母提供全港或區本家長教育課程和講座；
- (d) 自 2023/24 學年起，教育局已參照相關《課程架構》，分階段為教師、學校社工和輔導人員製作中小學家長教育資源套；
- (e) 教育局已通過一站式家長教育網站「家長智 Net」及其社交媒體專頁，向家長發放重要訊息；
- (f) 家庭與學校合作事宜委員會每年均舉辦眾多全港家校合作和家長教育活動；
- (g) 教育局已展開全港「正向家長運動」，通過廣泛且多元化的宣傳途徑推廣家長教育，以宣揚正向育兒的思維、策略和態度；以及
- (h) 教育局將於 2024/25 學年推行《4Rs 精神健康約章》(《約章》)，涵蓋「休息(Rest)」、「放鬆(Relaxation)」、「人際關係(Relationship)」和「抗逆力(Resilience)」四項在促進學生精神健康方面不可或缺的重要元素。參加《約章》的學校須加強推廣正向家長教育，當中包括為家長舉辦推廣正向家長教育的課程或活動，亦應向家長和學生清楚講解校本課業政策，並說明睡眠對學習與身心健康至為重要。

6. 委員的意見概述如下：

- (a) 有委員詢問如何評估家長教育的效用，並建議採用《課程架構》的核心範疇來衡量相關成效；
- (b) 有委員讚賞教育局致力提升家長與學生的精神健康，又

查詢學校如何善用局方津貼達到家長教育的目標，並欲知學校對《約章》有何反應；以及

(c) 有委員希望了解學生在不同年齡所需睡眠時間的基準。

7. 主席感謝林女士的簡介和委員的意見。林女士回應謂，學校的家長教育工作計劃須由校董會／法團校董會通過和檢視，而運用一筆過津貼的推行計劃亦須上載學校網站，以便監察。學校須就家校合作及家長教育的活動呈交檢討報告，教育局亦會因應這些活動的性質，通過不同途徑收集學校和家長的意見。此外，局方要求學校根據《課程架構》推行課程和活動，亦會建議學校進行需要分析，這兩項措施均有助學校有序規劃和提供家長教育。

8. 陳女士補充說，截至 2024 年 7 月中，已有 388 所學校報名參加《約章》。教育局會繼續在學界推廣《約章》，以鼓勵更多學校響應。她又表示，學童所需睡眠時間因人而異，然而部分研究顯示，6 至 13 歲兒童一般需要 9 至 11 小時的睡眠時間，而 14 至 17 歲青少年則需要 8 至 10 小時的睡眠時間，才可維持良好身心健康和身體機能正常運作。局方鼓勵學校和家長協助學生養成良好的睡眠衛生習慣。

議程項目 4 — 民政及青年事務局就行政長官《2023 年施政報告》有關家庭及婦女發展的政策措施的進展報告(家庭議會第 FC 7/2024 號文件)

9. 主席邀請婦女事務專員陳樂雅女士向委員簡介民政及青年事務局(民青局)就行政長官《2023 年施政報告》有關家庭及婦女發展的政策措施的進展報告。重點概述如下：

(a) 民青局和議會將於 2024 年第四季推出全新的家庭教育推廣計劃。現行支援家庭措施的主題贊助計劃會與新計劃整合，資助金額會由先前的每輪 400 萬元增至每年 800 萬元。資助範疇會涵蓋各種家庭相關主題，例如新手父母教育、親子教育、維繫家庭關係及其他與婚姻有關的題目，以照顧不同家庭的需要。就新計劃的框架諮詢支援小組委員會的工作已於 2024 年 6 月完成；

(b) 首屆家庭暨婦女發展高峰會定於 2024 年 10 月 9 日舉行，

主題為「發揮巾幗力量、傳承良好家風」，預計約有 500 名來自本地婦女團體、商界和服務組織的代表參與。民青局希望藉此機會與關注香港家庭及婦女發展的人士交流，建立密切的伙伴關係，並推廣香港在家庭及婦女發展方面所取得的持續進展；

- (c) 一站式家庭及婦女資訊平台(資訊平台)預計將於 2024 年第四季推出，並會網羅六大範疇的信息和相關法律資訊，包括(i)婦女就業和創業、(ii)婦女健康、(iii)婦女權益及相關的法定權利、(iv)家庭教育及家庭服務、(v)婚姻資訊，以及(vi)婦女發展和家庭教育活動等。資訊平台亦會整合相關政府部門網站的連結。民青局已於 2024 年 4 月 25 日向婦女事務委員會和議會簡介資訊平台的架構。婦女事務委員會和議會將進一步成立編輯專責小組，分別就婦女事務和家庭教育相關的專題內容提供編撰意見；以及
- (d) 關愛基金將推出贍養費調解試行計劃，以資助非政府機構為有需要人士提供與贍養費相關的調解服務。試行計劃為期 3 年，將於 2024 年下半年推出，預計可處理合共 1 200 宗個案，惠及 2 400 名正在辦理分居或離婚人士。

10. 在資訊平台方面，CP Jobs 行銷總監黃興樞先生補充說，資訊平台暫名「家庭及婦女資訊平台」。為照顧不同用戶的需求，資訊平台會以標籤分類文章，並提供特定搜尋功能。

11. 委員的意見概述如下：

- (a) 有委員詢問試行計劃會如何遴選調解員；
- (b) 部分委員欲知當局如何評估調解工作成效；
- (c) 有委員認為調解工作的模式也可用於應對其他家庭需要；
- (d) 有委員認為除了提供面對面調解服務，在晚間提供網上調解服務亦可靈活配合當事人的需要；
- (e) 部分委員建議根據用戶的組成分析數據更好利用自訂推送功能，並提供獎勵以吸引用戶持續瀏覽資訊平台；以及

(f) 有委員認為教育局的加強措施配合家庭教育推廣計劃所支持的相關項目，可在家長教育方面產生協同效應。

12. 民政及青年事務局副秘書長(民政事務)歐陽力先生回應委員關於試行計劃的提問時表示，非政府機構會安排／聘請具相關經驗的家事調解員提供服務。試行計劃會採用定質和定量評核來評估調解工作的成效。在檢討試行計劃時，除了評估調解工作能否促成協議，亦會考量調解可帶來的其他無形效益，例如紓緩夫妻之間的緊張氣氛。視乎試行計劃所得經驗，日後亦可探討能否提供網上調解服務和擴展調解服務以處理其他家庭問題。

13. 至於委員對資訊平台的意見，歐陽先生回應指，資訊平台可讓用戶按其個人特質閱覽內容。民青局會考慮為吸引用戶訂閱季度網上雜誌而提供獎勵，例如派發小禮品。黃先生補充說，將會通過社交媒體、搜索引擎營銷和優化搜索引擎來展開宣傳，以吸引首批用戶和追蹤者。

議程項目 5 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展(家庭議會第 FC 8/2024 號文件)

14. 主席邀請總行政主任(家庭議會)匯報議會轄下各小組委員會的工作進展。總行政主任(家庭議會)報告說，議會諮詢家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)後，於2024年6月，在2024-25年度宣傳運動「傳承好家風」下舉辦短片創作比賽，對象為高小和初中學生，旨在弘揚華人社會的家庭觀念與傳統。為支援和協助有意參賽者掌握所需技巧，議會網站提供三個網上工作坊，分別講解故事創作、拍攝、剪接等技巧，供有意參賽者免費觀看。推廣小組委員會已接觸全港中小學以鼓勵其學生提交參賽作品。此外，推廣小組委員會已委聘一家服務供應商製作新一輯家庭教育短片，以華人家庭美德為主題，當中包括一集關於家風的簡介短片。

(負責單位：推廣小組委員會)

15. 總行政主任(家庭議會)繼續向委員匯報，指2024年家庭狀況統計調查的實地調查工作已於2024年10月完成，研究公司會於2024年11月至12月期間進行焦點小組討論和深入面談，

從而收集定質意見，務求達至定量與定質數據互相驗證。此外，本輪支援家庭措施主題贊助計劃下的獲贊助項目已於 2024 年 6 月完結，支援小組委員會將邀請獲贊助機構匯報項目成果。

(負責單位：支援小組委員會)

議程項目 6 — 其他事項

16. 議事完畢，會議於下午 4 時 55 分結束。下次會議暫訂在 2024 年 11 月舉行。

家庭議會秘書處
2024 年 11 月